

美通脹升幅超預期 「幾乎肯定下月加息」



美國消費者物價指數上升0.5%。網上圖片

美股交易員密切留意市況。美聯社

美國勞工部昨日公佈1月份美國消費者物價指數(CPI)上升0.5%，高於市場預計的0.3%；撇除食品和能源價格的核心消費者物價指數則上升0.3%，同樣高於估計的0.2%。投資者擔心通脹升溫，可能導致聯儲局加快加息步伐。

美股低開後反彈 債息升

美股昨日開市後下挫，其後反彈。於香港時間昨晚11時17分，道瓊斯工業平均指數報24,639點，跌1點；標準普爾500指數報2,654點，跌8點；納斯達克綜合指數報7,043點，升29點。美國10年期國債息率升3.5基點，升至2.88厘。
勞工部數據顯示，1月份CPI以年率計上升2.1%，核心CPI則升1.8%，兩者同樣高於預期。鑑於通脹升溫，投資者幾乎肯定聯儲局將於下月加息，6月再度加息機會亦增加。芝加哥商業交易所追蹤聯儲局加息機會的數據顯示，市場估計聯儲局在12月加息的機會，亦由50%升至55%。

■CNBC/彭博通訊社



鮑威爾

大跌市無礙加息 聯儲主席暗示

美股上週經歷大跌市，市場關注聯儲局會否因此調整加息步伐。新任聯儲局主席鮑威爾前日在大跌市後首次公開發言，稱局方將繼續循序漸進推行利率正常化及縮減資產負債表。他指出，全球經濟在近10年來首次強勁復甦，但聯儲局仍會對任何損害金融穩定的風險保持警惕，並維持自金融海嘯後對銀行實施的監管制度。
鮑威爾在就職聲明本文中表示，聯儲局在邁向充分就業和

穩定物價的目標上取得重大進展，自金融海嘯後，創造一個更穩健、高流動性和妥善控制風險的金融系統，他把這些歸功於前主席伯南克和耶倫。雖然外界普遍認為鮑威爾會放寬金融監管政策，但他強調要適度監管，同時預防新的風險醞釀。

理事淡化跌市：小事

聯儲局早前估計今年內加息3次，投資者大多預計局方將於3月議息時宣佈加息。摩根大通首席經濟師費羅利指出，鮑威爾前日的言論，符合局方在上月會議中暗示循序漸進加息的訊息。另外，多名聯儲局官員淡化跌市對經濟及金融系統的影響，紐約聯儲銀行行長達德利直言跌市只是「一件小事」。

■彭博通訊社/美聯社/法新社

自動列入名單 捐贈前須諮詢親屬 荷法案過關 全民成器官捐贈者

荷蘭參議院前日以38票贊成、36票反對，通過「主動捐贈者登記」(ADR)法案，所有年滿18歲的國民若未有提出反對，便自動成為潛在器官捐贈者，等於同意身故後捐出器官。支持者認為荷蘭一直缺乏用作移植的器官，實施法案後將大大增加器官捐贈者人數，但批評者指政府對公民身故後的安排擁有太大決定權。

荷蘭參議院早於前年已通過法案，在參院通過後，將交由國王威廉-亞歷山大簽署生效。根據法案，政府會向每名未登記為器官捐贈者的年滿18歲公民，在相隔6周內先後寄出兩封信件，詢問他是否願意成為捐贈者，若國民對兩封信均不作回覆，當局便會把他自動列入捐贈者名單，但他在任何時間均可更改意願。



支持法案的人士認為荷蘭一直缺乏用作移植的器官。網上圖片

掀爭議 4500人曾要求除名

西班牙早於1979年已設立類似制度，法國於去年1月也提出類似法案。由於荷蘭社會對法案爭議甚大，眾議院前年亦僅以一票之差獲通過，後來更有近4,500人要求從器官捐贈登記名單中除名。為平息爭議，法案最終版本加入一些條款，例如除非離世者生前曾表示不想成為捐贈者，否則其親屬有權決定捐贈器官與否。進行捐贈前，當局亦必須諮詢其親屬。

提出法案的中間派政黨「民主66黨」表示，期望法案可增加全國器官捐贈者比例，減少病人因得不到合適器官移植而死亡的情況。荷蘭腎臟基金會指出，研究

顯示其他國家在推行類似制度後，捐贈器官人數增加，形容法案對等候器官移植的病人而言，是一次真正的突破，令病人重獲新生。荷蘭於2016年上半年，共有57名病人等不到合適器官移植而離世。

民調：

六成成人支持法案

目前荷蘭約有40%公民在器官捐贈者名單上登記。兩年前一項民調顯示，逾60%的荷蘭成年人支持ADR。

■美聯社/法新社/德國之聲/《荷蘭時報》



荷蘭有政黨期望法案可增加全國器官捐贈者比例。圖為移植手術。網上圖片

西班牙1979年實施 捐贈人數拋離美

西班牙早於1979年便實施「選擇退出捐贈者制度」，即國民如不提出反對，便自動納入潛在器官捐贈者名單內。事實上，西班牙在器官捐贈方面居世界前列，根據2016年的數據，西班牙每100萬人便有43.4人為器官捐贈者，大幅高於歐盟

平均的19.6人和美國的26.6人；香港一年在每百萬人當中只有5.8人捐器官，在全球範圍屬偏低水平。

至於其他歐盟國家，法國於去年1月才提出類似法例。德國則採用主動登記為器官捐贈者的制度，然而德國一名醫生於2012年

被指控偽造醫療文件，企圖加快其病人獲得器官移植的過程。檢察官指被告的行動，導致更急需器官移植的病人死亡，但法官指無法證明被告行為導致他人死亡，判他無罪，案件令社會譁然，不少人亦因這宗醜聞而對器官捐贈卻步。 ■德國之聲

韓首承認 曾氾婦女向美軍賣淫

據俄羅斯衛星網報導，韓國法院日前首次承認，韓國政府曾鼓勵美軍基地附近城鎮的婦女賣淫，向美軍提供性服務，辯稱是加強軍事聯盟和保障外匯收入的政策。

辯稱保障軍事聯盟

首爾高等法院上週四宣判，向起訴韓國政府的117名「慰安婦」支付賠償，74名受害者將每人獲得700萬韓圓(約5萬港元)，另外43人每人獲得300萬韓圓(約2.1萬港元)。

法院稱，根據韓國衛生部官方文件，韓國曾積極動員住在基地旁的慰安婦，向外國軍人提供

「禮貌的服務」，實際是從事賣淫，供外國軍人享樂，旨在鼓勵慰安婦提高外國士兵士氣、支持保障國家安全必須的軍事聯盟，並滿足增加外匯收入等經濟目的。

灌輸做「民間外交官」

韓國《中央日報》報導，韓國政府自朝鮮戰爭結束後，開始在美軍駐地附近的「基地村」發展美軍慰安所，積極鼓勵賣淫行為，選對這些女孩進行愛國主義教育，稱她們是「民間外交官」及「賺外匯的愛國者」，以讓這些女孩認為，為外匯出賣身體是真正的愛國主義。

■俄羅斯衛星網

德國減排 擬年底前免費搭公共交通



為採用電動車提供誘因，以及加強監管巴士和的士的廢氣排放。

德國總理默克爾正與社民黨商討籌組聯合政府，外界對政府推行如此大刀闊斧的改革方案均感意外。波恩市長史達仁表示，一旦實施免費公共交通，他不知道哪間生產商可生產足夠的電動巴士，應付急增的需求。德國城市協會主席德迪要求政府清楚表明，會向試行城市提供資助。

德國政府前日致函歐盟環境專員韋拉，稱德國政府正考慮提供免費公共交通，以減少私家車數目，達成歐盟的減排目標，最遲年底在波恩和埃森等5個西部城市試行。

函件由德國環境部長亨德里克斯、農業部長施密特和聯邦總理府部長阿特爾聯署發出，指德政府正準備推出一系列措施，除提供免費公共交通工具外，並設立低排放區域、

德國部分車廠早前被揭發在廢氣排放測試中造假，引發各方批評。歐盟委員會上月承諾，會在空氣質素上採取嚴格標準，違反規定的成員國將受懲罰，令德國備受壓力。 ■法新社/路透社

美44億強力球得主 入稟求匿名取彩金

美國新罕布爾州一名幸運兒上月一注獨中強力球大獎，獨取5.6億美元(約43.8億港元)彩金，為美國歷來第7高，由於領取獎金需公開個人姓名，這名得獎者與主辦機構對簿公堂，爭取在匿名情況下拿取彩金。不過消息曝光後，她受到不少人士騷擾，飽受壓力。

估計有數十名來自各國的人士致電她的律師，建議匿名領獎的方法，更聲稱自己願意更改姓名，以她的名義領取獎金，要求獲取100萬美元(約782萬港元)報酬。北卡羅來納州一育有5個孩子的女露宿者表示，她願意代勞領取彩金，但要求獲得一間大屋、一輛二手車及為其孩子成立

信託基金。

該名得獎者的律師表示，若公開當事人身份，會令她成為不法之徒騙財目標。主辦機構回應指，公開幸運兒身份是希望防範貪腐行為。

■《紐約時報》